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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 12 ऐͶʸहाइड, कƍटोन एवं काबƙͼȚͲलक अʪ 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 12.1 
ͯनƽͲलͳखत योͯगकƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए – 

1. (i) α – मेथॉȚीǗोͯपऑनऐͷʸहाइड 
2. (ii) 3 – हाइǏॉȚीʛूटेनल 
3. (ii) 2 – हाइǏॉȚीसाइȗोपेɴेन काबƑͷʸहाइड 
4. (iv) 4 – ऑȚोपेɴेनलं 
5. डाइ – ͮɭतीयक ʛूͬटल कƍटोन 
6. 4 – ȗोरोऐसीटोफोनोन 

उɚर: 

 

Ǘǀ 12.2 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके उɜादƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए – 
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उɚर: 
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Ǘǀ 12.3 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को उनके Șथनांकƚ के बढ़ते ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए – 
CH3CHÓ, CH3CH2OH, CH3OCH3, CH3CH2CH3 
उɚर: 
CH3 – CH2 – CH3 < CH3 – O CH3 – CH3 < CH3 – CHO < CH3 CH2OH 

Ǘǀ 12.4 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को नाͰभकरागी योगज अͰभͮǃयाओं मƒ उनकƍ बढ़ती ſई अͰभͮǃयाशीलता के ǃम मƒ 
ˈव͹˥त कƍͲजए – 
(क) एथेनल, Ǘोपेनल, Ǘोपेनोन, ʛूटेनोन 
(ख) बŦेजͷैʸहाइड, p – टॉलूऐͷʸहाइड, p – नाइǍोबेŦजͷैʸहाइड, ऐसीटोफƍनोन। 
उɚर: 
(क) ʛूटेनोन < Ǘोपेनोन < Ǘोपेनल < एथेनल 
(ख) ऐसीटोफƍनोन < n – टॉलूऐͷʸहाइड < बŦेजͷैʸहाइड < p – नाइǍोबŦेजͷेʸहाइड 

Ǘǀ 12.5 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके उɜादƚ को पहचाͯनए – 

 
उɚर: 
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Ǘǀ 12.6 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के आई० यू० पी० ए० सी० नाम दीͲजए – 
(i) PhCH2CH2COOH 
(ii) (CH3)2C = CHCOOH 

 
उɚर: 
(i) 3-फेͯनलǗोपेनोइक अʪ 
(ii) 3-मेͰथलʛूट-2-इलोइक अʪ 
(iii) 2-मेͰथलसाइȗोपेɴेनकाबƙͼȚͲलक अʪ 
(iv) 2, 4, 6-ǍाइनाइǍोबेŦजोइक अʪ 

Ǘǀ 12.7 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ का बŦेजोइक अʪ मƒ कैसे पͬरवͯतƇत ͮकया जा सकता है? 
(i) एͰथलबŦेजीन 
(ii) ऐसीटोफƍनोन 
(iii) ǙोमोबŦेजीन 
(iv) फेͯनलएथीन (ˣाइरीन)। 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 12.8 
नीचे ǗदͲशƇत अʪƚ के Ǘɟेक यȩु मƒ कौन-सा अʪ अͰधक Ǘबल है? 
(i) CH3CO2H अथवा CH2FCO2H 
(ii) CH2FCO2H अथवा CH2ClCO2H 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

(iii) CH2FCH2CH2CO2II अथवा CH3CHF CH2CO2H 

 
उɚर: 
(i) तथा (ii) यȩुƚ मƒ F परमाणु कƍ – I Ǘभाव कƍ उप͹˥ͯत के कारण अʪीय Ǘबलता अͰधक है। 
(iii) युम मƒ दो अʪƚ मƒ F परमाणु के सापेƟ ˥ान के कारण अͰधक अʪीय Ǘबलता है। अतः 
(i) तथा (ii) मƒ CH2FCO2H Ǘबल अʪ है। 
(iii) CH3CH2FCH2CO2H Ǘबल अʪ है। 

 
-CF3 का -I Ǘभाव Ǘबल होता है, यह ऋणावेश को फैलाकर काबƙͼȚलेट आयन को ˥ाͰयɡ Ǘदान करता है। 

 
-CH3 का +I Ǘभाव दुबƅल होता है, यह ऋणावेश को सघन करके काबƙͼȚलेट आयन को अ˥ायी कर देता है। 
इसͲलए CH3 – C6H4COO– (p) आयन से F3C – C6H4 – COO– (p) आयन के अͰधक ˥ायी होने के 
कारण F3C – C6H5 – COOH(p) अͰधक Ǘबल है। 

Bihar Board Class 12 Chemistry ऐͶʸहाइड, कƍटोन एवं काबƙͼȚͲलक अʪ Additional Important 
Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 12.1 
ͯनƽͲलͳखत पदƚ (शʗƚ) से आप Ȗा समझते हƖ? Ǘɟेक का एक उदाहरण दीͲजए। 

1. सायनोहाइͭǏन 
2. ऐसीटल 
3. सेमीकाबƑजोन 
4. ऐʸोल 
5. हेमीऐसीटल 
6. ऑͼȚम 
7. कƍटैल 
8. इमीन 
9. 2, 4 – DNP ˈुɜƸ 
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10. Ͳशफ-Ɵारक। 

उɚर: 
1. सायनोहाइͭǏन-ऐͷʸहाइड तथा कƍटोन हाइǏोजन सायनाइड स ेअͰभकृत होकर संगत सायनोहाइͭǏन 
(cyanohydrins) होते हƖ। शुɨ HCN के साथ यह अͰभͮǃया बſत धीमी होती है; अतः यह Ɵार ɭारा उ̪ेͬरत 
कƍ जाती है तथा जͯनत सायनाइड (CN–) आयन Ǘबल नाͰभकǁेही काबƒͯनल यौͯगकƚ पर संयोͲजत होकर संगत 
सायनोहाइͭǏन देते हƖ। सायनोहाइͭǏन उपयोगी सं˓ ेͯषत मɯवतƊ होते हƖ। 

 

2. ऐसीटल: 
जैम-डाइऐʲॉȚी यौͯगक को Ͳजनमƒ दो ऐʲॉȚी समूह टͰमƇनल काबƅन पर ͹˥त हो, ऐसीटल कहते हƖ। ये 
ऐͷʸहाइड कƍ मोनोहाइͭǏक के साथ शु˖ HCl कƍ उप͹˥ͯत मƒ ͮǃया ɭारा बनते हƖ। 

 

3. सेमीकाबƑजोन: 
ये ऐͷʸहाइडƚ तथा कƍटोनƚ के ˈुɜƸ होते हƖ जो उन पर सेमीकाबƑजाइड ɭारा बनते हƖ। 

 
सेमी काबƑजोन का उपयोग ऐͷʸहाइडƚ तथा कƍटोनƚ कƍ पहचान के Ͳलए ͮकया जाता है। 
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4. ऐʸोल: 
Ͳजन ऐͷʸहाइडƚ तथा कƍटोनƚ मƒ कमस-ेकम एक α – हाइǏोजन ͯवɬमान होता है, वे तनु Ɵार के उ̪ेरक के žप मƒ 
उप͹˥ͯत के साथ एक अͰभͮǃया ɭारा ǃमशः β – हाइǏॉȚी ऐͷʸहाइड (ऐʸोल) अथवा β – हाइǏॉȚी कƍटोन 
(कƍटोल) Ǘदान करते हƖ। इस अͰभͮǃया को ऐʸोल अͰभͮǃया (Aldol Reaction) कहते हƖ। 

 
उɜाद मƒ ͯवɬमान दो Ǘकायाƅɞक समूहƚ, ऐͷʸहाइड व ऐʲोहॉल के नामƚ से ऐʸोल का नाम ˈुɜƸ होता है। 
ऐʸोल व कƍटोल आसानी से जल ͯन˖ाͲसत करके ,B-असंतʄृ काबƙͯनल यौͯगक देते हƖ, जो ऐʸोल संघनन 
उɜाद है और यह अͰभͮǃया ऐʸोल संघनन कहलाती है। 

5. हेमीऐसीटल: 
जैम-ऐʲॉȚी ऐʲोहॉल को हेमीऐसीटल कहते हƖ जो मोनोहाइͭǏक ऐʲोहॉल के साथ शु˖ HCl कƍ उप͹˥ͯत 
मƒ अͰभͮǃया ɭारा बनते हƖ। 
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6. ऑͼȚम: 
ऐͷʸहाइडƚ तथा कƍटोनƚ कƍ हाइǏाͼȚल ऐमीन के साथ अͰभͮǃया से बनने वाले यौͯगकƚ को ऑͼȚम कहते हƖ। 

 

7. कƍटैल: 
जैम-ऐʲाȚीऐʲेन को कƍटैल कहते हƖ। ये दो ऐʲाȚी समूह Ǟंृखला के काबƅन पर ͹˥त होते हƖ। इʁƒ कƍटोन 
को एͰथलीन ȫाइकॉल के साथ शु˖ HCL या p – टालूईन सʾोͯनक (PTS) कƍ उप͹˥ͯत मƒ गमƅ करके Ǘाʄ 
करते हƖ। 

 
कƍटैल कƍटैल जलीय खͯनज अʪƚ के साथ जल अपघͬटत हो कर कƍटोन देते हƖ। अतः इʁƒ काबƅͯनक सं˓ ेषण मƒ 
कƍटƚ समूह के रƟण के Ͳलए ǗयुȐ करते हƖ। 

8. इमीन: 
C = NH समूह वाले यौͯगकƚ को इमीन कहते हƖ। इʁƒ ऐˆाइडƚ अथवा कƍटोनƚ कƍ अमोͯनया ˈुɜƸƚ के साथ 
अͰभͮǃया से बनाते हƖ। 
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9. 2, 4 – DNP ˈुɜƸ: 
ऐͷʸहाइड अथवा कƍटोन (दुबƅल माɯम) मƒ 2, 4 – डाइनाइǍोफेͯनलहाइǏाजीन के साथ अͰभͮǃया के फल˭žप 
2, 4 – डाइनाइǍोफेͯनल हाइǏाजोन (2, 4 – DNP ˈुɜƸ) Ǘाʄ होते हƖ। 

 

10. Ͳशफ-Ɵारक: 
ऐͷʸहाइड अथवा कƍटोन ǗाथͰमक ऐͲलफैͬटक अथवा ऐरोमैͬ टक ऐमीनƚ से अͰभͮǃया करके बने यौͯगक को Ͳशफ-
Ɵारक कहते हƖ। 

 

Ǘǀ 12.2 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के आई० यू० पी० ए० सी० (IUPAC) नामपɨͯत मƒ नाम Ͳलͳखए – 

1. CH3CH(CH3)CH2CH2CHO 
2. CH3CH2COCH(C2H5)CH2CH2Cl 
3. CH3CH = CHCHO 
4. CH3COCH2COCH3 
5. CH3CH(CH3)CH2C(CH3)2COCH3 
6. (CH3)2 CCH2COOH 
7. OHCC6H4CHO – p 

उɚर: 

1. 4-मेͰथलपɴेेनल 
2. 6-ȗोरो-4-एͰथलहेȚेन-3-ओन 
3. ʛूट-2-इनल 
4. पɴेेन-2, 4-डाइओन 
5. 3, 3, 5-ǍाइमेͰथलहेȚेन-2-ओन 
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6. 3, 3-डाइमेͰथलʛूटेनोइक अʪ 
7. बŦेजीन-1, 4-डाइकाबƑͷʸहाइड 

Ǘǀ 12.3 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ कƍ संरचना बनाइए – 

1. 3-मेͰथलʛूटेनल 
2. p-नाइǍोǗोͯपओफƍनोन 
3. p-मेͰथलबŦेजͷैʸहाइड 
4. 4-मेͰथलपɴे-3-ईन-2-ओन 
5. 4-ȗोरोपेɴेन-2-ओन 
6. 3-Ǚोमो-4-फेͯनल पɴेेनोइक अʪ 
7. p, P-डाइहाइǏॉȚीबŦेजोफƍनोन 
8. हेȚ-2-ईन-4-आइनोइक अʪ 

उɚर: 
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Ǘǀ 12.4 
ͯनƽͲलͳखत ऐͷʸहाइडƚ एवं कƍटोनƚ के आई० यू० पी० ए० सी० (IUPAC) नाम Ͳलͳखए और जहाँ सʧव हो सके 
साधारण नाम भी दीͲजए। 
(i) CH3CO(CH2)4 CH3 
(ii) CH3CH2CHBrCH2CH(CH3)CHO 
(iii) CH3(CH2)5 CHO 
(iv) Ph – CH = CH – CHO 

 
(vi) PhCOPh 
उɚर: 

 

Ǘǀ 12.5 
ͯनƽͲलͳखत ˈुɜƸƚ कƍ संरचना बनाइए – 
(i) बŦेजͷैʸहाइड का 2, 4-डाइनाइǍोफेͯनलहाइǏेजोन 
(ii) साइȗोǗोपेनोन ऑͼȚम 
(iii) ऐसीटेͷʸहाइडडाइमͰेथलऐसीटल 
(iv) साइȗोʛूटेनोन का सेमीकाबƑजोन 
(v) हेȚेन-3-ओन का एͰथलीन कƍटैल 
(vi) फॉमƑͷʸहाइड का मेͰथल हेमीऐसीटल। 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 12.6 
साइȗोहेȚेनकाबƑͷʸहाइड कƍ ͯनƽͲलͳखत अͰभकमƅकƚ के साथ अͰभͮǃया से बनने वाले उɜादƚ को पहचाͯनए 
– 
(i) PhMgBr एवं तɜˍात् H3O+ 
(ii) टॉलेन अͰभकमƅक 
(iii) सेमीकाबƑजाइड एवं दुबƅल अʪ 
(iv) एथेनॉल का आͰधȖ तथा अʪ 
(v) Ͳजƈक अमलगम एवं तनु हाइǏोȗोͬरक अʪ। 
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उɚर: 
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Ǘǀ 12.7 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-से यौͯगकƚ मƒ ऐʸोल संघनन होगा, ͮकनमƒ कैͯनजारो अͰभͮǃया होगी और ͮकनमƒ उपयुƅȐ 
मƒ से कोई ͮǃया नहƋ होगी? ऐʸोल सघंनन तथा कैͯनजारो अͰभͮǃया मƒ सʧाͯवत उɜादƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए – 

1. मेथेनल 
2. 2-मेͰथलपɴेेनल 
3. बŦेजͷेʸहाइड 
4. बŦेजोफƍनोन 
5. साइȗोहेȚेनोन 
6. 1-फेͯनलǗोपेनोन 
7. फेͯनलऐसीटेͷʸहाइड 
8. ʛूटेन-1-ऑल 
9. 2, 2-डाइमेͰथलʛूटेनल। 

उɚर: 
1. मेथेनल-यह कैͯनजारो अͰभͮǃया देगा जबͮक ऐʸोल संघनन नहƋ देगा। इस यौͯगक ɭारा ǗदͲशƇत कैͯनजारो 
अͰभͮǃया तथा सʧाͯवत उɜाद कƍ संरचना ͯनƽ Ǘकार है – 

 

2. 2-मेͰथलपɴेेनल-यह ऐʸोल संघनन देगा ͮकɶु कैͯनजारो अͰभͮǃया नहƋ देगा। इस यौͯगक ɭारा ऐʸोल 
संघनन अͰभͮǃया तथा सʧाͯवत उɜाद कƍ संरचना ͯनƽͲलͳखत है – 

 

3. बेŦजͷैʸहाइड: 
यह कैͯनजारो देगा, जबͮक ऐʸोल संघनन नहƋ देगा। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

सʧाͯवत उɜाद और उनकƍ संरचना ͯनƽ Ǘकार है – 

 

4. बŦेजोफƍनोन: 
चूँͮक इसमƒ कोई 2-हाइǏोजन नहƋ है, अतः यह कैͯनजारो अͰभͮǃया तथा ऐʸोल सघंनन नहƋ देगा। 

5. साइȗोहेȚेनोन: 
यह ऐʸोल सघंनन देगा, जबͮक कैͯनजारो अͰभͮǃया नहƋ देगा। 

इसमƒ सʧाͯवत उɜाद तथा उनकƍ संरचना ͯनƽͲलͳखत है – 

 

6. 1-फेͯनल Ǘोपेनोन-यह ऐʸोल संघनन देगा, और कैͯनजारो अͰभͮǃया नहƋ देगा। इसमƒ सʧाͯवत उɜाद और 
उनकƍ संरचना ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

 

7. फेͯनल ऐसीटेͷʸहाइड: 
यह ऐʸोल सघंनन देगा, जबͮक कैͯनजारो अͰभͮǃया नहƋ देगा। सʧाͯवत उɜाद और इसकƍ संरचना ͯनƽवत् है – 
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8. ʛूटेन-1-ऑल: 
चूँͮक यह एक ऐʲोहॉल है, अतः यह कैͯनजारो अͰभͮǃया तथा ऐʸोल सघंनन नहƋ देगा। 

9. 2, 2-डाइमेͰथलʛूटेनल: 
यह कैͯनजारो अͰभͮǃया देगा जबͮक ऐʸोल संघनन नहƋ देगा। सʧाͯवत उɜाद और उनकƍ संरचना ͯनƽ Ǘकार है 
– 

 

Ǘǀ 12.8 
एथेनल को ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ मƒ कैसे पͬरवͯतƇत करƒगे? 
(i) ʛूटेन-1, 3-डाइऑल 
(ii) ʛूट-2-ईनल 
(iii) ʛूट-2-ईनोइक अʪ। 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 12.9 
Ǘोपेनल एवं ʛूटेनल के ऐʸोल संघनन से बनने वाले चार सʧाͯवत उɜादƚ के नाम एवं सरंचना सूǒ Ͳलͳखए। 
Ǘɟेक मƒ बताइए ͮक कौन-सा ऐͷʸहाइड नाͰभकरागी और कौन-सा इलœेǍॉनरागी होगा? 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 12.10 
एक काबƅͯनक यौͯगक Ͳजसका अणुसǒू C9H10O है 2, 4 – DNP ˈुɜƸ बनाता है टॉलेन अͰभकमƅक को 
अपचͰयत करता है तथा कैͯनजारो अͰभͮǃया देता है। Ǘबल ऑȚीकरण पर वह 1, 2-बŦेजीनडाइकाबƙͼȚͲलक 
अʪ बनाता है। यौͯगक को पहचाͯनए। 
उɚर: 
1. चूँͮक यह 2, 4 – DNP ˈुɜƸ बनाता है तथा टॉलेन अͰभकमƅक को अपचͰयत करता है, अत: यह एक 
ऐͷʸहाइड है। 

2. पुन: चूँͮ क यह कैͯनजारो अͰभͮǃया देता है, – CHO समूह सीधे बेŦजीन वलय स ेजुड़ा ſआ है। 
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3. चूँͮक Ǘबल ऑȚीकरण पर यह 1, 2-बŦेजोनडाइकाबƙͼȚͲलक अʪ देता है, अतः यह एक ऑथƚ-Ǘͯत˥ापी 
बŦेजͷैʸहाइड है। अतः ͭदये ſए अणुसǒू वाला यौͯगक ऑथƙ-एͰथल बŦेजͷैʸहाइड है। 

 

Ǘǀ 12.11 
एक काबƅͯनक यौͯगक ‘क’ (आ͸ɗक सǒू, C8H16O2) को तनु सŮʑूͬरक अʪ के साथ जलअपघͬटत करने के 
उपराɶ एक काबƙͼȚͲलक अʪ ‘ख’ एवं एक ऐʲोहॉल ‘ग’ Ǘाʄ ſए। ‘ग’ को ǃोͰमक अʪ के साथ ऑȚीकृत 
करने पर ‘ख’ उɜƸ होता है। ‘ग’ ͯनजƅलीकरण पर ʛूट-1-ईन देता है। अͰभͮǃयाओ ंमƒ ǗयुȐ होने वाली सभी 
रासायͯनक समीकरणƚ को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ͭदए ſए आँकड़ƚ से यह पता चलता है ͮक ‘क’ एक एˣर है जो जलअपघटन पर अʪ ‘ख’ तथा ऐʲोहॉल ‘ग’ देते 
हƖ। ‘ग’ को ǃोͰमक अʪ के साथ ऑȚीकृत करने पर ‘ख’ बनता है। ‘ग’ ͯनजƅलीकरण पर ʛूट-1-ईन देता है, अतः 
यह ʛूटेन-1-ऑल होगा। अʪ ‘ख’ जो ‘ग’ के ऑȚीकरण पर Ǘाʄ होता है, ʛूटनोइक अʪ होगा और एˣर ‘क’ 
ʛूटेनल ʛूटेनोएट होगा। इसकƍ अͰभͮǃयायƒ ͯनƽ Ǘकार से है – 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 12.12 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को उनसे सʦͶɹत (को˘को मƒ ͭदए गए) गुणधमƛ के बढ़ते ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए – 

1. ऐसीटेͷʸहाइड, ऐसीटोन, डाइ-तृतीयक ʛूͬटलकƍटोन, मेͰथल तृतीयक-ʛूͬटलकƍटोन (HCN के Ǘͯत 
अͰभͮǃयाशीलता) 

2. CH3CH2CH(Br)COOH, CH3 CH(Br) CH2COOH, (CH3)2 CHCOOH, 
CH3CH2CH2COOH (अʪता के ǃम मƒ) 

3. बŦेजोइक अʪ; 4-नाइǍोबेŦजोइक अʪ; 3, 4-डाइनाइǍोबŦेजोइक अʪ; 4-मेथॉȚी बŦेजाइक अʪ 
(अʪता कƍ सामɣƅ के ǃम मƒ)। 

उɚर: 
1. HCN के Ǘͯत अͰभͮǃयाशीलता का बढ़ता ǃम ͯनƽवत् है – 
डाइ-तृतीयक-ʛूͬटल कƍटोन < मेͰथल-तृतीयक- ʛूͬटल कƍटोन < ऐसीटोन < ऐसीटेͷʸहाइड 

2. अʪता का बढ़ता ǃम इस Ǘकार है – 
(CH3)2CHOOH < CH3CH2CH2COOH < CH3 CH(Br) CH2COOH < CH3CH2CH(Br) 
COOH 

3. अʪ कƍ सामɣƅ का बढ़ता ſआ ͯनƽͲलͳखत है – 
4-मेथॉȚीबŦेजोइक अʪ < बŦेजोइक अʪ < 4नाइǍोबŦेजोइक अʪ < 3,4-ǏाइनाइǍोबेŦजोइक अʪ 

Ǘǀ 12.13 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगक युगलƚ मƒ ͯवभदे करने के Ͳलए सरल रासायͯनक परीƟणƚ को दीͲजए – 

1. Ǘोपेनल एवं Ǘोपेनोन 
2. ऐसीटोफƍनोन एवं बेŦजोफƍनोन 
3. फƍनॉल एवं बेŦजोइक अʪ 
4. बŦेजोइक अʪ एवं एͰथलबŦेजोएट 
5. पɴेेन-2-ऑन एवं पेɴेन-3-ऑन 
6. बŦेजͷैʸहाइड एवं ऐसीटोफƍनोन 
7. एथेनल एवं Ǘोपेनल। 

उɚर: 
1. Ǘोपेनल एवं Ǘोपेनोन: 
Ǘोपेनल फेहͲलƈ ग ͯवलयन के Cu2O का लाल अवƟेप देता है और टॉलेन, अͰभकमƅक के साथ रजत दपƅण देता है। 
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Ǘोपेनोन ͮǃया नहƋ करता। 

 

2. ऐसीटोफƍनोन एव ंबŦेजोफƍनोन-ऐसीटोफƍनोन आयोडोफॉमƅ परीƟण देता है जबͮक बेŦजोफƍनोन नहƋ देता। 

 

3. फƍनॉल एवं बŦेजोइक अʪ: 
बŦेजोइक अʪ NaHCO3 के जलीय ͯवलयन से अͰभͮǃया करके बुदबुदाहट के साथ CO2 गैस देता है, परɶु 
फƍनॉल नहƋ देता। 

 
फƍनॉल Br2 जल के साथ 2, 4, 6 ǍाइǙोमोफƍनॉल का सफेद अवƟेप देता है, जबͮक बŦेजोइक अʪ नहƋ देता। 

 

4. बŦेजोइक अʪ एवं एͰथल बŦेजोएट: 
बŦेजोइक अʪ सोͭडयम बाइकाबƙनेट के साथ अͰभͮǃया पर तीǝ बुदबुदाहट के साथ CO2 गैस देता है। परɶु 
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एͰथल बेŦजोएट नहƋ देगा। 

 

5. पɴेेन-2-ऑन एवं पेɴेन-3-ऑन: 
पɴेेन2-ऑन आयोडोफामƅ परीƟण देता है, जबͮक पेɴेन-3-ऑन नहƋ देता। 

 

6. बेŦजͷैʸहाइड एवं ऐसीटोफƍनोन: 
ऐसीटोफƍनोन आयोडोफॉमƅ परीƟण देता है, जबͮक बŦेजͷैʸहाइड अͰभͮǃया नहƋ करता। 

 

7. एथेनल एवं Ǘोपेनल: 
एथेनल आयडोफॉमƅ परीƟण देता है, परɶु Ǘोपेनल नहƋ। 

 

Ǘǀ 12.14 
बŦेजीन स ेͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ का ͯवरचन आप ͮकस Ǘकार करƒगे? आप कोई भी अकाबƅͯनक अͰभकमƅक एवं कोई 
भी काबƅͯनक अͰभकमƅक, Ͳजसमƒ एक से अͰधक काबƅन न हो, का उपयोग कर सकते हƖ। 
(i) मेͰथल बेŦजोएट 
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(ii) m – नाइǍोबŦेजोइक अʪ 
(iii) p – नाइǍोबेŦजोइक अʪ 
(iv) फेͯनलऐसीͬटक अʪ 
(v) p – नाइǍोबेŦजैͷʸहाइड। 
उɚर: 
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Ǘǀ 12.15 
आप ͯनƽͲलͳखत žपाɶरणƚ को अͰधकतम दो चरणƚ मƒ ͮकस Ǘकार से सʥƸ करƒगे? 

1. Ǘोपेनोन से Ǘोपीन 
2. बŦेजोइक अʪ से बेŦजͷैʸहाइड 
3. एथेनॉल से 3-हाइǏॉȚीʛूटेनल 
4. बŦेजीन स ेm-नाइǍोऐसीटोफƍनोन 
5. बŦेजͷेʸहाइड से बŦेजोफƍनोन 
6. ǙोमोबŦेजीन स े1-फेͯनलएथेनॉल 
7. बŦेजͷैʸहाइड से 3-फेͯनलǗोपेन-1-ऑल 
8. बŦेजͷैʸहाइड से -हाइǏॉȚीफेͯनल- ऐसीͬटक अʪ 
9. बŦेजोइक अʪ से m-नाइǍोबेिŦजल ऐʲोहॉल। 

उɚर: 
1. Ǘोपेनोन से Ǘोपीन: 

 

2. बŦेजोइक अʪ से बŦेजैͷʸहाइड: 

 

3. एथेनॉल से 3-हाइǏॉȚीʛूटेनल: 
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4. बŦेजीन से m-नाइǍोऐसीटोफƍनोन: 

 

5. बŦेजͷैʸहाइड से बेŦजोफƍनोन: 

 

6. ǙोमोबŦेजीन स े1-फेͯनलएथेनॉल: 

 

7. बेŦजͷैʸहाइड से 3-फेͯनलǗोपेन-1-ऑल: 
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8. बेŦजैͷʸहाइड से व-हाइǏॉȚीफेͯनल- ऐसीͬटक अʪ: 

 

9. बेŦजोइक अʪ से m-नाइǍोबेिŦजल ऐʲोहॉल: 

 

Ǘǀ 12.16 
ͯनƽͲलͳखत पदƚ (शʗƚ) का वणƅन कƍͲजए – 

1. ऐसीͬटͲलनन 
2. कैͯनजारो अͰभͮǃया 
3. ǃॉस ऐʸोल सघंनन 
4. ͯवकाबƙͼȚलन। 

उɚर: 
1. ऐसीͬटͲलनन: 
ऐʲोहॉलƚ, फƍनॉलƚ या ऐमीनƚ के एक हाइǏोजन का एक ऐͲसल (-RCO) समूह ɭारा Ǘͯत˥ापन ऐसीͬटͲलनन 
कहलाता है। यह Ǘͯत˥ापन ͮकसी Ɵारक, जैसे ͯपरीडीन अथवा ǏाइमेͰथल ऐमीन कƍ उप͹˥ͯत मƒ कराया जाता है। 
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उदाहरण: 
(क) ͯपͬरडीन कƍ उप͹˥ͯत मƒ ऐसीͬटल ȗोराइड कƍ ͮǃया स ेएͰथल ऐʲोहॉल एͰथल ऐसीटेट मƒ पͬरवͯतƇत हो 
जाता है। 

 

(ख) ͯपͬरडीन कƍ उप͹˥ͯत मƒ ऐसीͬटक ऐनहाइǏाइड कƍ ͮǃया से फƍनॉल फेͯनल ऐसीटेट मƒ पͬरवͯतƇत हो जाता है। 

 

2. कैͯनजारो अͰभͮǃया: 
ऐͷʸहाइड, Ͳजनमƒ α – हाइǏोजन परमाणु नहƋ होत,े सा̻ Ɵार कƍ उप͹˥ͯत मƒ ˭ऑȚीकरण व अपचयन 
(असमानुपातन) कƍ अͰभͮǃया ǗदͲशƇत करते हƖ। इस अͰभीǃया मƒ ऐͷʸहाइड का एक अणु ऐʲोहॉल मƒ 
अपचͰयत होता है, जबͮक दूसरा अणु काबƙͼȚͲलक अʪ के लवण मƒ ऑȚीकृत हो जाता है। 

 

3. ǃॉस ऐʸोल संघनन: 
जब दो ͰभƸ-ͰभƸ ऐͷʸहाइड और/या कƍटोन के मɯ ऐʸोल संघनन होता है तो उसे ǃॉस ऐʸोल संघनन कहते 
हƖ। यͭद Ǘɟेक मƒ α – हाइǏोजन हो तो ये चार उɜादƚ का ͰमǞण देते हƖ। इसे ͯनƽͲलͳखत एथेनल वǗोपेनल के 
ͰमǞण कƍ ऐʸोल संघनन अͰभͮǃया ɭारा समझाया गया है – 
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ǃॉस ऐʸोल उɜाद ǃॉस ऐʸोल संघनन मƒ कƍटोन भी एक घटक के žप मƒ ǗयुȐ हो सकते हƖ – 

 

4. ͯवकाबƑͼȚलन: 
काबƙͼȚͲलक अʪƚ के सोͭडयम लवणƚ को सोडालाइम (NaOH तथा CaO, 3 : 1 के अनुपात मƒ) के साथ गमƅ 
करने पर काबƅन डाइऑȚाइड ͯनकल जाती है एवं हाइǏोकाबƅन Ǘाʄ होते हƖ। यह अͰभͮǃया ͯवकाबƙͼȚलन 
(Decarboxylation) कहलाती है। 

 
काबƙͼȚͲलक अʪƚ के Ɵार धातु लवणƚ के जलीय ͯवलयन का ͯवɬुतअपघटन ɭारा ͯवकाबƙͼȚलन हो जाता है 
तथा ऐसे हाइǏोकाबƅन ͯनͰमƇत होते हƖ Ͳजसमƒ काबƅन परमाणुओ ंकƍ संȞा, अʪ के ऐ͸ʲल समूह मƒ उप͹˥त 
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काबƅन परमाणुओं कƍ सȞंा से दुगुनी होती है। इस अͰभͮǃया को कोʿे ͯवɬुत्-अपघटन (Kolbe 
electrolysis) कहते हƖ। 

Ǘǀ 12.17 
ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक सं˓ेषण मƒ छूटे ſए Ǘारͷʧक पदाथƅ, अͰभकमƅक अथवा उɜादƚ को Ͳलखकर पूणƅ कƍͲजए – 

 
उɚर: 
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(iii) H2NNHCONH2 का अͰधक नाͰभकरागी NH2NH भाग अͰभͮǃया करके सेमीकाबƑजोन बनाता है। 
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Ǘǀ 12.18 
ͯनƽͲलͳखत के सʧाͯवत कारण दीͲजए – 
(i) साइȗोहेȚेनोन अȱी लͶʘ मƒ सायनोहाइͭडन बनाता है, परɶु 2, 2, 6-ǍाइमेͰथलसाइȗोहेȚेनोन ऐसा 
नहƋ करता। 
(ii) सेमीकाबƑजाइड मƒ दो -NH2 समूह होते हƖ, परɶु केवल एक -NH2 समूह ही समेीकाबƑजोन ͯवरचन मƒ. ǗयुȐ 
होता है। 
(iii) काबƙͼȚͲलक अʪ एवं ऐʲोहॉल से अʪ उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ एˣर के ͯवरचन के समय जल अथवा 
एˣर जैसे ही ͯनͰमƇत होता है, उसको ͯनकाल ͭदया जाना चाͭहए। 
उɚर: 

 
2, 4, 6-ǍाइमेͰथलसाइȗोहेȚेनोन – 2, 4, 6-ǍाइमेͰथल साइȗोहेȚानोन +I Ǘभाव के कारण तीन 
CH3 समूह इलेœǍॉन मुȐ करते हƖ तथा > C = 0 के काबƅन परमाणु पर इलœेǍॉन घनɡ को बढ़ाते हƖ और 
नाͰभकरागी अͰभͮǃया नहƋ हो पाती। साइȗोहेȚनोन मƒ, CN– आयन (नाͰभकरागी) का आǃमण काबƅन 
परमाणु पर आसानी से हो जाता है तथा साइȗोहेȚेनोन सायनोहाइͭǏन उɜाद के žप मƒ Ǘाʄ हो जाता है। 

(ii) यɬͯप सेमीकाबƑजाइड मƒ दो: 
NH2 समूह ऋण इलœेǍॉन यȩु रखते हƖ परɶु इनमƒ एक इलœेǍॉन ͯनकालने वाले >C = 0 समूह सžंपण मƒ होता 
है और यह नाͰभकरागी कƍ भाँͯत कायƅ नहƋ कर सकता है। अतः केवल एक -NH2 समूह सेमीकाबƒजोन के बनने मƒ 
स͵ʨͲलत होता है। 

(iii) एक काबƙͼȚͲलक अʪ और ऐʲोहॉल से अʪ उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ एˣर बनना एक उ̣मणीय 
अͰभͮǃया होती है। 

 
अतः साʩ कƍ अǅͭदशा के Ͳलए उɜाद के žप मƒ जल या एˣर को तुरɶ हटा लेना चाͭहए। 

Ǘǀ 12.19 
एक काबƅͯनक यौͯगक मƒ 69.77% काबƅन, 11.63% हाइǏोजन तथा शेष ऑȚीजन है। यौͯगक का आ͸ɗक 
ǔˈमान 86 है। यह टॉलने अͰभकमƅक को अपचͰयत नहƋ करता, परɶु सोͭडयम हाइǏोजनसʾाट के साथ योगज 
यौͯगक देता है तथा आयोडोफॉमƅ परीƟण देता है। Ǘबल ऑȚीकरण पर एथेनोइक तथा Ǘोपेनोइक अʪ देता है। 
यौͯगक कƍ सʧाͯवत संरचना Ͳलͳखए। 
गणना: 
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सरल सूǒ कƍ गणना: 

 
मूलानुपाती सǒू = G5H10O 
मूलानुपाती ǔˈमान = 5 × 12 + 10 × 1 + 1 × 16 = 86 

 
= 8686 = 1 
∴ यौͯगक का अणुसǒू = C5H10O 
चूंͮक ͭदया गया यौͯगक सोͭडयम हाइǏोजन सʾाइट के साथ योगज यौͯगक बनाता है। अतः एक ऐͷʸहाइड अथवा 
मेͰथल कƍटोन होने कƍ सʧावना है। पुन: चूँͮक यह टॉलने अͰभकमƅक नहƋ करता तथा आयोडोफामƅ परीƟण देता है, 
अतः ͭदया गया यौͯगक मͰेथल कƍटोन है और ऐͷʸहाइड नहƋ हो सकता। चँूͮक ͭदया गया यौͯगक Ǘबल 
ऑȚीकरण पर एथेनोइक अʪ तथा Ǘोपेनोइक अʪ देता है, इसͲलए मेͰथल कƍटोन पेɴेन-2-ओन है। इसकƍ 
संरचना ͯनƽवत् है। 
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सʧाͯवत अͰभǃायƒ ͯनƽ Ǘकार से है – 

 

Ǘǀ 12.20 
यɬͯप फƍनॉȚाइड आयन कƍ अनुनादी संरचनाएँ काबƙͼȚलेट आयन कƍ तुलना मƒ अͰधक हƖ, परɶु 
काबƙͼȚͲलक अʪ फƍनॉल कƍ अपेƟा Ǘबल अʪ है। Ȗƚ? 
उɚर: 
काबƙͼȚलेट आयन मƒ ऋणावेश दो आȚीजन परमाणुओं पर ͯव˥ाͯनत होता है, जबͮक फƍनॉȚाइड आयन मƒ 
ऋणावेश एक आȚीजन परमाणु पर ही ͯव˥ाͯनत होता है; इसͲलए फƍनॉȚाइड आयन कƍ तुलना मƒ 
काबƙͼȚलेट आयन अͰधक होता है। फल˭žप काबƙͼȚͲलक अʪ फƍनॉल कƍ अपेƟा Ǘबल अʪ होते हƖ। 

 


